

今年年初,"呼和浩特市千岛湖银丝雾凇万鸟齐舞宛如仙境"的视频内容在网络平台爆火,市民、游客纷纷慕名而来,在湖边拍下最美的日出风光。四季轮换,转眼间"千岛湖分湖"褪去了银色的冬装和只此青绿的春装,换上了夏日限定的美景。阳光洒落在静静的湖面,微风吹过青翠的树木与碧波荡漾的湖水,仿佛能将夏日的炎热一扫而空。

"前几年大家提到'千岛湖分湖'时,只觉得是个谐音梗,认为呼和浩特没有那么美的自然风光。可短短几年,我们就打造出拥有一湖秀水的千岛湖光,看着越来越多的外地游客来到这里打卡,作为一名呼和浩特人我觉得特别骄傲。"市民刘先生说。

据悉,"千岛湖分湖"属小黑河镇大黑河玉泉段的一部分,曾经"千岛湖分湖"所在的大黑河流域由于非法采砂、乱倒垃圾、污水处理厂溢流等原因导致生态环境极度恶化。从2016年开始,呼和浩特市成立工作组对大黑河进行污染治理,2021年建成并投用班定营污水处理厂三期工程,显著改善了大黑河"千岛湖分湖"周边水生态环境,如今成为"网红打卡点"大黑河郊野公园——千岛湖光。

今年,大黑河生态修复治理将继续秉 持低影响开发理念,依托漫滩湿地、千岛湖

光、浪漫花海三大段落,在绿化提升 方面继续推进沿线绿化管养、沿线 滩涂覆绿、郊野花海建设、海绵绿 地提升;在功能设施方面,将在往 年基础上,继续进行生态停车场建 设等工作,通过提升河岸生态服务 功能,进一步推 进大黑河生态基底 恢复治理,为打造成为 草原生态韧性河流目标持 续迈进。

在对大黑河进行提升改造的 同时,呼和浩特园林部门积极鼓励引 导周围村庄农户通过种植当地特色农产 品如向日葵、油菜花等农作物发展观光农 业,开办民宿、特色餐饮,农家乐,将城郊休 闲度假与乡村特色旅游有机结合,让城市 居民在享受自然、休闲娱乐的同时,带动沿 线村民致富增收,助力乡村振兴。

记者在采访中了解到,千岛湖光段的设计以"曲岸流云、千岛湖光"为设计理念,对现状的"岛"和"滩"进行保留和生态修复,以橙黄色花卉为主,整体形成一廊、两带、八景的景观结构。设计针对河岸植被空间,营造丰富的河岸植物群落,结合木栈道,为市民和游客提供多重生态自然体验,让曾经的河道砂坑变成四季风光带,成为呼和浩特市的一张"绿色名片"。玉泉区园林建设服务中心办公室主任邹清表示:"我们致力于打造一个人与自然和谐共处的自然景观带,让游客在傍碧水而憩,享受'波光粼粼、水天一色'的自然景观的同时,拥有多重生态自然体验。"

潺潺的湖水随风荡漾,落日余晖下的 千岛湖光景色美不胜收。对于带着孩子的 家长们来说,千岛湖光更是最好的遛娃 地。市民齐女士经常带着孩子来湖边露 营,她说:"假期里带着孩子们来打卡,真的 不虚此行。湖中畅游的野鸭,成群飞过的 小鸟,河岸两边蓝色、绿色的小花,都是孩 子们的最爱。看着他们在大自然里跑着、 笑着、玩着,我们也仿佛回到了童年。"

如今,不只是千岛湖光,大黑河景观带上优美的风景数不胜数,一处一主题,郊野花带、滨河步道、绿地草坪、亲子乐园、露营基地、军事文化乐园等景观一同构成功能完备的环城景观链,成为呼和浩特市融合自然生态、游憩休闲、文化旅游等元素的绝佳去处。



